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3. Ifiguren finns de givna uppgifterna. Dir ir d det sdkta avstdndet och A mastens hojd.

(a) Vianviinder sinussatsen pa triangeln till vinster, dér vi snart ser att den Gvre vinkeln dr 0, 6°;

T 500 - . 500sin4,3°

— = -
sin4,3° sin0,6° a: sin 0, 6°

I den higra ritvinkliga triangeln har vi nu

500sin4, 3° cos 4, 9°
cos4,9°:§ = d=2zcos4,9° = sm. 0 CO8H Y 3567
T sin 0, 6°
Avstandet dr ca 3570 m.
{b) 1sistndmnda triangel har vi ocksa
h 500sin4, 3°sin4, 9°
sind 9° = & = h=gsind, 0° = oo 22 BRBT L g0g
x gin 0, 6°

Hdjden dr ca 306 m.




4, Med h = 5 m och R = 6367000 m har vi situationen som visas i figuren (som fOrstds inte ér
skalenlig).

(a) Har #r det d som scks. Pythagoras:

P =(R+h*-R = d=+/(R+h)? R~+v2Rh

Vi far da d = 7973 m, s& vi kan siga att avstdndet #r ca 8 km.

(b) Hér &r det H som stks. Pythagoras:

(R+HY=R*+(2d* = H=+R't4d®-R

Vi far H = 20,00 m. P3 ett avstindet av ca 16 km ska ska vara 20 m.

5. Med @ = 5,6 = 7 och A = 40° stimmer textens beskrivning med det vanliga beteckningssyste-
met (vinkel med stor bokstav, motstiende sida med samma lilla bokstav). Lilla sidan heter di c.
Sinussatsen ger

. B . : 400
S”z _SnA - nB— 75’% = B 64,1453° eller B & 115, 8547°
[#)

Med det spetsiga alternativet for B blir vinkeln C' stdrst, med det trubbiga alternativet blir C'
minsta vinkeln. Eftersom minst sida stir mot minst vinkel, si valjer vi B = 115, 8547°, d4 blir
C =180" — 40° — B = 24,1453°, Sinussatsen igen ger sidan c:

c  a o= S5sinCf
sinC sinA ~ gindoe

~ 3,18190

Minsta sidan dr 3,2 cm.
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7. Ifiguren dr C nordpolen, P #r punkten man seglar mot i forsta steget i uppgift (b).

b= 70°

e

{a} Hir stks sidan ¢ 1 figuren. Den beréiknas med sfériska cosinussatsen:
cosc=cosacosb+sinasinbecosC =  er 39,5310°

Detta motsvarar striickan 60c =~ 2372 M.
(b) Hirkan vi anviinda sfiriska sinussatsen (vilj spetsig vinkel; vi vet att d < 40°, pa ekvatom &r
ju avstdndet tilt en annan meridian lika med longituddifferensen 40°, och hir #r det mindre).
sind  sinb
sinC ~ sin90°

= sgind=sinbsinC = dm~=37,1586°

Den sfiriska Pythagoras sats kan anviindas pa triangeln AC P:

b
cosdcos(a+e) =cosb = a%ezzzzd = a-+e= 64,5862°

s& vi har e a2 14, 5862°, Hela striickan 4r di 60d =~ 2295M plus 60e ~ 875M, dvs 3105 M.

{c) Vi stker den stora vinkeln vid A, 1at oss kalla den «. Sfiriska cosinussatsen dr silkrast (si-
nussatsen gar ocksa bra, hir forstir vi att o miste vara spetsig):

cos{a + e} — cosbceosd

COS (¥ — . i
ginbsind

Detta ger oss o &2 T4, 0°, vilket ocksa dr den efferfrigade kursen.




8. Figuren nedan visar de olika strickorna som behéiver beriiknas. Vi stker avstinden mellan farty-
gen, k1 B.00 dr avstandet ¢+ d och k1 9.00 dr det b4-¢ med figurens beteckningar. De tiliryggalagda
striickorna med respektive fart &r 10 M och 15 M, vilket ocksd dr markerat i figuren. De marke-
rade vinklarna fir man ur givna uppgifter om kurser och biringar. Triangelvinklarna dir de tva
trianglarna mots méste bada vara 75°.

kl 8.00 ki 9.00

och b = 10tan 15°.

. - . s . . 10
Trigonometri i den vinstra ritvinkliga triangeln ger oss direkt o = p——
Sinussatsen i den hogra triangeln ger

c d 15 15 sin §° _ 15sin100°

= e = = =
sin H° sin 100° gin 75° ¢ sin75° ' sin 75°

Riiknaren: a + d = 25,65, b+ ¢ == 4,03, si avstindet k1 8.00 var 26 M och k1 9.00 var det 4,0 M.




